
 

 

 

 

 
 

กสม. ชี้กรณีส่ือโทรทัศน์บันทึกภาพและเสียงแหล่งข่าวโดยไม่ได้รับอนุญาต เป็นการละเมิดสิทธิฯ 
แนะ กสทช. ส่งเสริมส่ือให้ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมและจรรยาบรรณส่ืออย่างเคร่งครัด 

  

ตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) ไดรั้บเร่ืองร้องเรียนขอใหต้รวจสอบการท างาน
ของส่ือโทรทัศน์ กรณีบันทึกภาพและเสียงของผูร้้องสองรายไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต  ซ่ึงเป็น 
การน าเสนอข่าวการบริหารงานและการปฏิบัติหน้าท่ีโดยขาดหลักธรรมาภิบาลของอาจารย์สังกัด
มหาวิทยาลยั โดยปรากฏภาพและเสียงของผูร้้องทั้งสองซ่ึงเป็นเจา้หน้าท่ีของมหาวิทยาลยัดงักล่าว ขณะให้
ข้อมูลกับทีมข่าวในวันท่ีเดินทางไปขอเข้าพบอธิการบดีหรือผู ้แทนของมหาวิทยาลัย  ซ่ึงต่อมาได้มี 
การเผยแพร่ ส่งต่อ และบนัทึกซ ้ าภาพข่าวอยา่งแพร่หลายในส่ือออนไลน์ ท าให้ผูร้้องทั้งสองไดรั้บความเสียหาย
และถูกละเมิดสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตวั โดยผูร้้องทั้งสองไดร้้องเรียนต่อคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และส านักงาน กสทช. ไดส่้งเร่ืองร้องเรียน
ไปยงัส่ือโทรทศัน์ผูถู้กร้องและสภาวิชาชีพข่าววิทยแุละโทรทศัน์ไทย เพื่อพิจารณาตรวจสอบ และไดรั้บแจง้ผล
จากส่ือโทรทศัน์ผูถู้กร้องว่า การน าเสนอหรือเผยแพร่ข่าวดงักล่าวมิไดมี้ส่วนใดเป็นการกระท าท่ีผิดกฎหมาย
หรือกระทบกระเทือนสิทธิมนุษยชนของผูร้้องทั้งสอง และยืนยนัว่าไดป้ฏิบติังานโดยค านึงถึงมาตรฐาน
ทางจริยธรรมวิชาชีพ ส่วนสภาวิชาชีพข่าววิทยุและโทรทศัน์ไทยแจง้ว่า  ไม่มีขอ้มูลประกอบท่ีจะน าไปสู่ 
การพิจารณาตามกระบวนการรับเร่ืองร้องเรียน ส านกังาน กสทช. จึงไม่อาจด าเนินการใดๆ ต่อไปได ้นั้น 

นายวสั ติงสมิตร ประธานกรรมการสิทธมนุษยชนแห่ชาติ กล่าวว่า “กสม. ได้ตรวจสอบและ
พิจารณาค าร้องประกอบข้อเท็จจริงต่าง ๆ ท่ีเก่ียวข้องแล้ว เห็นว่า รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศกัราช 2560 ได้ให้การรับรองและคุม้ครองบุคคลทุกคนในสิทธิความเป็นอยู่ส่วนตวั รวมถึง
สิทธิในเกียรติยศและช่ือเสียง การน าขอ้มูลส่วนบุคคลไปใชป้ระโยชน์จะกระท ามิได ้เวน้แต่เป็นการกระท า
เพียงเท่าท่ีจ าเป็นเพื่อประโยชน์สาธารณะตามท่ีกฎหมายให้อ านาจไว ้ขณะท่ีผูป้ระกอบวิชาชีพส่ือมวลชน 
ยอ่มมีเสรีภาพในการเสนอข่าวสาร แต่ตอ้งอยูภ่ายใตก้รอบจริยธรรมแห่งวิชาชีพ ดงัท่ีคู่มือจริยธรรมและการ
ก ากับดูแลกันเองในกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน์ของส านักงาน กสทช. ได้วางหลกัไวว้่า  
ผูป้ระกอบวิชาชีพกระจายเสียงและโทรทศัน์ตอ้งเปิดเผย และซ่ือสัตยต์่อบุคคลซ่ึงเป็นแหล่งข่าวหรือ
ผูใ้ห้สัมภาษณ์ท่ีตกเป็นข่าว โดยแจง้ให้ทราบเร่ืองการบนัทึกเทป ช่ือรายการ วนัและเวลาในการออกอากาศ 
หากมีความจ าเป็นตอ้งปิดบงัในการหาข่าวหรือขอ้มูล  ตอ้งสามารถให้เหตุผลและพิสูจน์ได้ว่า  ท าไป
เพื่อประโยชน์สาธารณะ หรือมีความจ าเป็นทางกฎหมาย และหากมีความจ าเป็นตอ้งบนัทึกเทปลบั เพื่อให้
ไดบ้รรยากาศตามเน้ือหา ก่อนน าไปออกอากาศ ควรขอความเห็นชอบจากบุคคลท่ีถูกบนัทึกเทปดงักล่าว” 
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ดงันั้น การท่ีทีมข่าวในสังกัดผูถู้กร้องไม่ไดด้ าเนินการแจ้งขออนุญาตเพื่อท าการบนัทึกภาพและ
เสียงของผูร้้องทั้งสองเพื่อน าไปเผยแพร่ต่อสาธารณะ ทั้งท่ีผูร้้องทั้งสองถือเป็นแหล่งข่าวหรือผูใ้ห้สัมภาษณ์ 
ย่อมเป็นการกระท าท่ีขดัต่อหลกัการประกอบวิชาชีพ แมจ้ะอา้งว่ามีการตั้งกลอ้งถ่ายภาพอย่างเปิดเผยโดยไม่มี
การปิดบงัซ่ึงสามารถสังเกตเห็นได ้และไม่ไดมี้การทกัทว้งแต่อย่างใด ก็ยงัไม่เพียงพอท่ีจะแสดงว่า ผูร้้อง
ทั้งสองทราบและอนุญาตให้บนัทึกภาพและเสียงของตนเพื่อเผยแพร่ต่อสาธารณะเช่นกนั อีกทั้งหากทีมข่าว
ในสั งกัดผู ้ถู ก ร้อง ด าเนิ นการแจ้งขออนุญาตท าการบันทึ กภาพและเสี ยงของผู ้ ร้ องทั้ งสองแล้ว  
แต่ได้รับการปฏิเสธ ไม่อนุญาตให้ท าได้ ผูถู้กร้องย่อมสามารถใช้วิธีการทางเลือกอ่ืนท่ีเหมาะสมและ
พอสมควรแก่เหตุแทนได ้กสม. จึงเห็นวา่ การละเลยไม่แจง้ขออนุญาตท าการบนัทึกภาพและเสียงของผูร้้อง
ทั้ งสองคนก่อนน าไปเผยแพร่ เป็นการใช้เสรีภาพในการเสนอข่าวสารของผู ้ประกอบวิชาชีพส่ือ
ท่ีเกินสัดส่วนกบัเหตุผลความจ าเป็น และกระทบต่อสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตวั และสิทธิในเกียรติยศและ
ช่ือเสียงของบุคคล อนัขดัต่อหลกัจริยธรรมแห่งวิชาชีพตามท่ีรัฐธรรมนูญใหก้ารรับรองและคุม้ครองไว ้และ
แมว้่าภายหลงัส่ือโทรทศัน์ผูถู้กร้องจะไดล้บโพสต์คลิปวิดีโอรายการข่าวดงักล่าวออกจากเวบ็ไซตย์ทููปแลว้ 
แต่ยงัพบคลิปวิดีโอข่าวดงักล่าวซ่ึงมีผูบ้นัทึกไวแ้ลว้แชร์ในส่ือออนไลน์อ่ืน ๆ ท าให้ปัจจุบนัผูร้้องทั้งสอง
ยงัคงไดรั้บความเสียหาย การกระท าของสถานีโทรทศัน์ผูถู้กร้อง จึงถือเป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนของ
ผูร้้องทั้งสอง 

“ด้วยเห ตุ น้ี  กสม . ในคราวประชุม เม่ือวัน ท่ี  19  กุมภาพันธ์  2563 จึงมีข้อ เสนอแนะว่า  
(1) สถานีโทรทศัน์ผูถู้กร้องควรเยียวยาจิตใจของผูร้้องทั้งสองท่ีไดรั้บผลกระทบเพื่อแสดงความรับผิดชอบ เช่น 
การประสานงานกบัเวบ็ไซตแ์ละผูเ้ก่ียวขอ้งเพื่อลบโพสต์วิดีโอข่าวดงักล่าวออกจากระบบอินเทอร์เน็ต และ 
(2) ส านักงาน กสทช. ควรด าเนินการส่งเสริมกลไกการก ากับดูแลกันเองทางวิชาชีพ เพื่อควบคุม
ให้การประกอบวิชาชีพส่ือมวลชนเป็นไปตามมาตรฐานทางจริยธรรมและจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ 
โดยประสานความร่วมมือกบัส่ือโทรทศัน์ต่าง ๆ ให้ปฏิบติังานตามคู่มือจริยธรรมและการก ากบัดูแลกนัเอง
ในกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน์อย่างเคร่งครัดดว้ย ตามรายงานผลการตรวจสอบท่ี 70-71/2563” 
ประธาน กสม. กล่าว 

 

   ส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
5 มีนาคม 2563 


